朱解初中2004——2005学年度第一学期语文竞赛试题

一．阅读：

（一）叫妈妈来听电话（13分）
我在等CALL机，突然过来一个男人，匆匆，一边揩汗，劈手抓过话筒。瞥眼看见我，手在半空里顿了一下，我示意他先打。
显然是打给家里，他用很重的乡音问：“哪个？”A背忽然挺直，脚下下由自主立正，叫了一声：“爸爸，”吭吭哧哧一会儿，挤出一句：“您老人家身体怎么样？”
再找不出话，在寸金光阴的长途电话里沉默半晌，他问：“爸爸，您 叫妈妈来听电话吧？”小心翼翼地征求。
连我都替他松一口气。
B叫一声“妈”，他随即一泻千里：“家里怎样？钱够不够用？小弟写信回来没有……”又“啊啊唔唔”、“好好好”“是是是”个不休。许是母亲千叮万嘱，他有些不耐烦：“晓得了晓得了，我这大的人了……”
（                  ）我把头一偏，偷笑。
又问：“老头子怎么样？身体好不好？”发起急来，“要去医院哪……米贵不贵？还不吃饭了。再贵也要看病呀……妈，你要带爸去看病，钱无所谓，我多赚点就是了，他养儿子白养的？……妈，你一定要跟爸讲……”（                    ）
陡然大喝一句：“你野到哪里去了？”神色凌厉，口气几乎是凶神恶煞，C“鬼话，我白天打电话你就不在家！期末考试成绩出来没？”是换了通话对象。
那端一一报分，他不自觉地点点头，态度和缓焉，D“莫骄傲啊。要什么东西，爷爷给你带……儿子伢，要这些有什么用？”……恫（dòng）吓着结束：“听大人话。回头我问你妈你的表现，不好，老子打人的。”
卜劳恩的《父与子》幽默温情，中国家庭里的父子，却常常让人想起“一山不容二虎”，只因为都是男人吧，难以有母子的天然融和，到八十风还可以是妈妈的小心肝。
短短几句话，简单直鲁，看似无情，却句句扣人心弦，包容了爱、尊敬、牵挂及殷切的希望，而需要一座桥梁来联结——叫妈妈来听电话吧。
（胡庆云）
1、 把下面三句话分别填写在文中括号内，使所填写的句子能够与上下文衔接，适合作者表达的需要。（3分）
——A：中年男人的撒娇。
——B：他可不就是他老子。
——C：他自己怎么不跟他说呢？
2、 第（7）段中加点的“他”和第（8）段中加点的“你”分别指代谁？（2分）
他：
你：
3、 文中ABCD四处画横线的句子各表达出“中年男人”对家人怎样的感情？从第（11）段中摘引词语作答。（4分）
A处：
B处：
C处：
D处：
4、 本文最后一段在文中的作用是什么？（2分）
5、 本文的记叙顺序是什么？（2分）

（二）两个葬礼（16分）

同一天，同一个小时，从同一家医院里抬出了两付灵柩，那一个死于贫血，这一个死于高血压。那付灵柩只有四个人抬在肩膀上；这付灵柩的后面却尾随着数不清的大小汽车。

那一个因为贫血死了；这一个却因为血量过多，血压过高，也不能久留人世。他们俩都死了，但死亡原因却不一样。一个因为喝了别人的血，需要请大夫抽血。另一个却因为血被人吸去，没有血了。

一个因为血量过多，另一个却因为血量太少而死。那一个是穷人，死于贫困。

对于他的死，巴赫达通讯社毫无所闻；而这一个的死，各家报纸都深表遗撼，并且在版面印上了哀悼的黑色。

他们两人，一个的富翁，一个是雇工。不久前，富翁生病了，大夫把雇工的血输入病人体内。雇工强壮的身体变弱了，富翁却因尽情吃、喝、玩、乐，在短短的时间内就患上了高血压症。

哪里有这样的富翁哪里就有这样的事情，而一个人的死要由两个人来代替，结局必然如此。

在我们看来，这两种死都是自然的死，但实际上却是杀人与被杀，是一笔血债。

在这两种死里也有休养人犯与被杀害者，但警察们和官员们对此却一无所知，而这种精神上的杀害，他们已经司空见惯了。这儿有这么个习惯，要是谁把别人的饭吃掉了，使人死于饥饿，那么这种杀人犯还会受到任何惩罚，谁也不会为他祷告。

我们看到的只是非常表面的现象没有看到实质。我们的医生也全都和我们一样，不知道真正的病症是“压迫”，而有效的治疗方法是“公正”。
1、解词：（2分）

司空见惯：

2、“喝了别人和血”的人指的是哪一种人？“血被人吸去”的人指的是哪一种人？（4分）

3、为什么对于“死于贫困”的人，“巴赫达通讯社毫无所闻”？而对另一个，则“各家报纸都深表遗憾……”？（3分）

4、“杀人犯”指的什么人？“被杀害者”指什么人？（4分）

5、“在这两种死里也有杀人与被杀害者，但警察和官员们对此却一无所知……”，他们是真的一无所知吗？为什么？（3分）

（三）（10分）

法国哲学家笛卡尔曾说过，愈学习愈发现自己无知。中国古人也发出过“学然后知不足”的感慨。这是因为一个人的知识越丰富，他接触的未知领域就越广阔，疑问也就越多，需要学习的东西也就越多。由此可见，人类对知识的学习和对未知世界的探索应是永无止境的。
　　怎样认识这个问题呢？
　　世界是发展的，知识也是不断发展更新的。一个人就算精通了一门学问，也只能是一定时间范围内领先的专家；何况即使在他精通的那门学问中，他也不可能穷尽真理，当时乃至此后还有许多未知的领域等待人们去探索。
　　世界又是互相联系的，任何门类的知识都不可能孤立地存在。要想通晓一门学问，往往需要涉猎许多领域。恩格斯的《自然辩证法》是一部哲学著作，可是为了写这本书他却研究自然科学达十多年。即使这样，他还是错把鸭嘴兽当成了爬行动物，为此曾向鸭嘴兽“公开道歉”。
　　未知世界的无限性和个人认知能力的有限性充满了矛盾，人类正是在解决这种矛盾中获得新知的。学而后疑，疑而后学，在这种循环往复中人类不断扩大自己的认识范围。然而这种人类的认知无论怎样发展，比起尚未认识的部分仍是有限的。正如庄子所说“吾生也有涯，知也无涯”。
　　面对着无限广阔的未知的世界，我们明知学无止境，仍应不懈努力，向知识进军，向科学进军，向未来进军。
1. 本文的中心论点是什么？选择正确的一项，将它的字母写在括号内。（　）（2分）
　　A. 一个人的知识越丰富，他接触的未知领域就越广阔，疑问也就越多，需要学习的东西也就越多。
　　B. 人类对知识的学习和对未知世界的探索应是永无止境的。
　　C. 未知世界的无限性和个人认知能力的有限性充满了矛盾，人类正是在解决这种矛盾中获得新知的。
　　D. 明知学无止境，仍应不懈努力，向知识进军，向科学进军，向未来进军。
2. 本文围绕中心论点提出了三个分论点。用波浪线在文中画出第一个分论点。（2分）
3. 文中第4段运用了哪一种论证方法？选择正确答案，将它的字母写在括号内。（　）（2分）
　　A. 对比论证法　　 B. 比喻论证法
　　C. 例证法　　　　 D. 引证法
4. 结合句意解释文中划双线的词语。（2分）
　　通晓：___________________ 
5. 文中加点的“这种”指的是_____________________________（2分）
风力发电（12分）
①薪柴、秸杆等生物燃料，曾经在很长时期作为人类的主要能源。随着人们对自然界认识的不断深入，矿物燃料逐渐取代了生物燃料，尤其是人类进入电气时代以后，矿物燃料更上升为居统治地位的能源。但是，矿物燃料的储藏量总是有限的，而且，无论是生物燃料还是矿物燃料，在使用时都会不同程度地产生有害气体、固体垃圾，污染周围的环境和水源。
②人们在逐渐认识这些问题后，开始寻找替代能源，尤其是无污染的清洁能源。风力就是其中的一种能够用以发电的能源。虽然，人类利用风帆行船，利用风车提水，利用风力推动石磨或其它机械，已有数千年历史了，但是将风力转化为发电的重要能源则是在电气时代发展到一定阶段之后。风力来源丰富，风能发电花钱少，又没有污染，因而它逐渐引起人们新的关注。是现代技术使风车变成了发电的动力设备，古老的风车焕发了青春。
③美国人消耗了全球能源的1/4，人均石油和电力消耗量都在全球之首。但是，由于国土面积太大，居住地分散，铺设电缆的代价太高，南部大草原上的很多大牧场还是很难获得电力供应。那里的牛仔们只能依靠风车提水，用风力发电，如果没有风车，许多牧场将难以为继。
④当代科学技术已经可以大规模地利用风力来发电。新型的风车发电设备的外观就像一座高耸的铁塔，顶部有3个玻璃纤维制成的叶片。每个叶片的长度有20来米，形状像飞机的翅膀，组装上铁架以后，总体上更像飞机的螺旋桨。在风力资源丰富的地方，这些风车产生的电力相当可观。它们产生的电力还可以通过电缆连接在一起，送到附近的城市和工矿企业，也可以并入当地的电网。美国加利福尼亚州的一片原野中分布着3300个这样的风车，它们产生的电力用电缆输送到附近的著名旅游城市棕榈泉。尽管那里游人如织，电力的消耗量极大，又不容污染，但靠这些风车产生的电力就完全可以满足全部需要了。
⑤自从1891年丹麦人建立第一座风力发电站以来，世界上已有数百万台风力发电机在运转。仅按现有的条件，如果能将全球陆地上的风能充分利用起来，产生的电力将相当于目前火力发电总量的一半。
1.第①段中，与加点的“居统治地位”意思相近的词是______（2分）
2.第②段中加点的“这些问题”指的是：（2分）
（1）_________；（2）_________
第②段末句中说：“古老的风车焕发了青春。”说风车“古老”是因为_________；“古老的风车焕发了青春”的原因，除了人们“逐渐认识这些问题”之外，还因为：（1）_________；（2）_________（2分）
3.联系全文来看，第③段所举的“美国南部大草原上的许多牧场用风力发电”这个例子，用得是否恰当？试说明理由。_______________（2分）
4.第⑤段文字说明了风力发电的_________和_________。（2分）

（五）刻舟求剑（9分）

楚人有涉江者，其剑自舟中坠于水，遽契其舟，曰：“是吾剑之所以坠。”舟止，从其所契者入水求之。舟已行矣，而剑不行，求剑若此，不亦惑乎！

[注释]

1.坠：掉落。2.遽（jù）：急忙。3.契：同“锲”，用刀刻上记号。4.所以坠：掉下去的地方。5.惑：糊涂

1.解释加点的字：（4分）

（1）其剑自舟中坠于水：

（2）是吾剑之所以坠：

2.翻译：（2分）

求剑若此，不亦惑乎！

3.这则寓言有什么寓意？（3分）

答案：

（一）1、依次为：ACB；2、“他”指代“中年男人的父亲”；“你”指代“中年男人的儿子”；3、A处：尊敬，爱；B处：爱，牵挂；C处：牵挂；D处：殷切的希望；4、概括本文所写的主要人物“中年男人”的形象特点。5、顺序。（时间顺序）

（二）1、某事常见，不足为奇。2、压迫者；被压迫者。3、因为报纸由“压迫者”操纵，为“压迫者”说话，他们根本不管“被压迫者”的死活。4、压迫者；被压迫者。5、不是。因为警察与官员们是为“压迫者”死去的同时，“被压迫者”也被欺压致死；“一个人”指“压迫者”，“两个人”包括“压迫者”与“被压迫者”。
（三）1. B；2. 世界是发展的，知识也是不断发展更新的。3. C；4. A；5. 透彻地了解；6. 学而后疑，疑而后学。
（四）1.主要；2.（1）矿物燃料的储藏量有限（2）生物、矿物燃料有污染（文字上不必拘泥）有数千年历史了（1）风能的自身优势（或“风源丰富，花钱少，又无污染”）（2）有了现代技术（或现代技术的发展）3.A类答案：这个例子举得恰当，因为它能说明古老的风车在现今社会生活中仍起作用（或这个例子能说明风车发电花钱少等）B类答案：这个例子不恰当，它未能有效说明风能是较理想的替代能源这一特征4.现状（或现有规模、发展速度快等） 前景（或开发价值、巨大潜力等）
（五）1.（1）他的；（2）这里；2.像这样去找剑，岂不是太糊涂了吗？3.故事嘲笑了那些不顾客观实际的发展变化而死抱主观经验不放的人。它告诉我们：处理事情不能机械呆板，要从已变化的客观实际出发，否则是还会有预期的结果的。
